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Quiz 65 – Lösung 

 

Board 17, Paarturnier vom BC München I am 18.12.23 auf Realbridge 

Auf den ersten Blick schaut es schlecht aus für den Alleinspieler auf Ost: 

• Der Trumpfstand beim Gegner ist katastrophal und zudem wird Ost 

sofort mit dem Angriff in Karo in Trumpf gekürzt. 

• Augenscheinlich hat man einen Verlierer in Coeur, da der Schnitt 

zum B nicht erfolgreich ist. 

• Auch in Treff hat man einen Verlierer. 

Mit verdeckten Karten ist diese Aufgabenstellung selbst für sehr gute 

Spieler nicht zu lösen. Normalerweise wird man nach dem Gewinn des 

ersten Stichs den Trumpfstand testen. Wenn man aber nicht die D 

vorlegt, hat man schon verloren. 

Mit offenen Karten ist es für mich immer noch nicht offensichtlich, aber 

es gibt einen Lösungsweg für 11 Stiche. 

Da die Treffs auch ungünstig stehen, kann man den Verlierer in dieser 

Farbe nur vermeiden, wenn man vorher einen Abwurf auf Coeur 

bekommt. Glücklicherweise sind die Coeurs beim Gegner 3-3 verteilt, 

d.h. die 13-te Karte wird hoch für einen Abwurf. Mit offenen Karten kann 

man auch den Verlierer in Coeur vermeiden, indem man nicht zum B 

hin spielt, sondern den B vorlegt. Deckt Süd mit der D gewinnt man 
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den Stich mit K und hat jetzt auf Ost eine Gabel mit A und 9 

gegenüber der 10 von Nord. Hier ist die 9 extrem wertvoll. 

Nach dem Gewinn des ersten Stichs spielt man Coeur wie gerade 

beschrieben und wirft auf das letzte Coeur von Ost ein Treff von West 

ab. Nord kann zwar schnappen und weiter Karo spielen, geschnappt 

wiederum von Ost. 

Jetzt spielt Ost 2 Runden Treff, die zweite noch einmal geschnappt von 

Nord. Damit entsteht folgende Situation: 

 

Nord hat bisher 2 Stiche gemacht, aber unabhängig vom Nachspiel 

kommt kein weiterer hinzu. 


